

# 历时4个半小时 俄美会谈进行得“不错”

这是双方数年来首次面对面高级别会谈

俄罗斯和美国官员18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。俄方参与会谈的是外长拉夫罗夫和总统助理乌沙科夫。美方参与会谈的是国务卿鲁比奥、总统国家安全事务助理华尔兹和总统中东问题特使威特科夫。沙特外交大臣费萨尔也在会议现场。

沙特阿拉伯首都利雅得。

## 俄方:就所有议题进行了严肃对话

俄新社18日援引俄罗斯总统助理乌沙科夫的话报道,俄罗斯与美国官员在沙特阿拉伯首都利雅得举行的会谈进行得“不错”,双方就所有议题进行了严肃对话。

乌沙科夫表示,俄美同意考虑彼此利益,推动双边关系发展。他强调,目前还很难说俄美关系正在走近,但双方确实谈论了这个话题。

乌沙科夫说,俄罗斯总统普京和美国总统特朗普不太可能在下周

●观察

●延伸

本报编辑部地址:青岛市崂山区株洲路190号

印刷:青岛报业传媒数字印刷产业园有限公司

邮政编码:266101

印务中心地址:青岛市祥源路831号

新闻热线:82888000

印务中心电话:68688658

广告咨询:66988600

法律顾问:琴岛律师事务所 侯和贞、王书瀚、王云诚律师

发行电话:82880022

举行会晤,目前很难谈论具体会晤日期。俄美双方团队需要开展密切合作,为两国总统会晤创造条件。

乌沙科夫还表示,双方代表在会谈中阐述了各自关于乌克兰问题的原则立场。两国关于乌克兰问题的谈判团队将进行接触,普京将确定俄方谈判团队人选。

另据沙特媒体报道,俄美会谈持续了4个半小时。

## 美方:与俄会谈达成四点共识

美国国务院于会谈结束后发

表声明说,美俄就解决两国间“棘手问题”和结束俄乌冲突等达成四点共识。

声明说,首先,双方同意建立磋商机制,解决双边关系中的棘手问题,其目标是采取必要措施,使两国外交使团的运作正常化。其次,双方同意任命各自的高级团队,着手努力以持久、可持续且为各方接受的方式尽快结束乌克兰冲突。第三,双方同意为未来在共同地缘政治利益问题及经济和投资机会方面的合作奠定基础,这些合作将随着俄乌冲突结束而出现。第四,当天与会团队承诺将保持接触,确保以及时和富有成效的方式推进谈判进程。

●关注

## 欧乌担心“出现在菜单上”

美国和俄罗斯外交主管18日在沙特阿拉伯首都利雅得开始举行会谈,寻求重启跌入谷底的双边关系,就结束俄乌冲突试探着启动谈判。乌克兰和欧洲方面未获参会邀请,因而担心它们“出现在菜单上”。

这是2022年2月俄乌冲突升级以来美俄之间最重要的对话,将给美国总统特朗普与俄罗斯总统普京面对面会晤铺路。

俄总统国际事务助理尤里·乌沙科夫17日强调,这次会谈“纯属双边性质”,在利雅得不会举行任何形式的三方会谈。

按照美联社的说法,自特朗普本月12日同普京通电话以来,新一届美国政府围绕俄乌冲突刮起“外交风暴”,让乌克兰及其主要欧洲支持者急于确保自身在谈判桌有一席之地。这两方担心,美国和俄罗斯可能推进一笔对它们不利的交易。

乌克兰总统泽连斯基17日在沙特邻国阿拉伯联合酋长国访问时说,乌方对沙特会谈“一无所知”。如果乌克兰没有参与其中,那么就不会承认美俄达成的任何协议,且美俄会谈“不会产生任何结果”。泽连斯基还在社交媒体上说,任何和平协议都需要纳入对乌克兰“坚定且可信”的安全保证。法国和英国发出类似呼吁。但并非所有欧洲大国都支持这一点。

在法国提议下,欧洲多国领导人17日在法国首都巴黎举行紧急会议,商讨俄乌冲突等议题。英国提议向乌克兰派遣维持和平部队,德国、西班牙反对。

泽连斯基定于18日访问土耳其,19日访问沙特,但不打算与参加会谈的美国或俄罗斯代表团对话。泽连斯基上周说,愿与普京会晤,前提是乌克兰及其盟友就结束俄乌冲突达成一致立场。

本文图均据新华社

## 美俄互动 欧洲不安

俄罗斯和美国18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行高官会谈。此前一天,在法国总统马克龙的提议下,欧洲多国领导人17日在法国首都巴黎举行紧急会议,商讨乌克兰局势和欧洲集体安全等议题。分析人士指出,近来美俄之间的互动令欧洲担心自己被排除在外,此次在巴黎举行的会议被视为欧洲对美国的“回击”,未来美欧关系裂痕或将进一步扩大。

巴黎会议的参会者包括法国、德国、英国、意大利、波兰等国领导人,以及欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩和北约秘书长吕特。会议被视为欧洲重新锚定自身角色的一次尝

试,因为美国特朗普政府近期在俄乌冲突及欧洲防务等问题上的言行引发了欧洲对自己在这一进程中被边缘化的强烈不安。

欧洲本想通过此次会议就乌克兰问题协调立场,然而,这场长达3个小时的峰会不仅未能取得预期成果,反而暴露了欧洲内部的分歧。

会议结束后,马克龙并没有举行新闻发布会,也没有发表公报。据法国媒体报道,与会各方最大分歧在于是否在维和框架下向乌克兰派遣部队。法国外长让-诺埃尔·巴罗对媒体透露,法国、英国和波兰等国正在讨论派遣“欧洲军队”问题,以保障未来在乌克兰实现停火和“持久和平”,但各国分歧很大。

## 俄美接下来怎么谈

利雅得会谈是美俄数年来首次面对面高级别会谈。国际舆论认为,由于双方都较为谨慎,此次会谈很难取得突破性进展。

美国国务院发言人布鲁斯说:“人们不应认为此次会谈会有丰富的细节,或者朝着某种

谈判的方向进行。”她说,尽管乌克兰将不会参加18日举行的利雅得会谈,但真正的和谈只有在乌克兰参与的情况下才会发生。

乌克兰总统办公室主任叶尔马克16日在社交媒体上说,目前乌俄之间没有派代表直接对话的

德国、西班牙、波兰则持反对态度。波兰总理图斯克在会前就表示,波兰不打算向乌克兰派遣军队。德国总理朔尔茨在会后接受媒体采访时说,现阶段讨论这个问题“为时过早”。

法国媒体认为,尽管存在分歧,但欧洲领导人同意继续磋商、协调立场,此次会议标志着欧洲朝着制定统一战略迈出了一步。分析人士指出,促成欧洲国家迈出这一步的,不仅仅是对可能在乌克兰问题上被美国边缘化的担忧。

在前不久的慕安会上,美国副总统万斯称欧洲最大的威胁来自自身内部,指责欧洲背离了其基本价值观。此番表态被欧洲媒体形容为“对欧洲意识形态的攻击”。慕安会主席霍伊斯根在16日的闭幕式上甚至一度哽咽落泪,称担心美欧之间的共同价值基础不再稳固。

可能性,除非乌克兰已经有了结束冲突、实现公正与和平的计划,否则不会和俄罗斯直接对话。

特朗普16日称,他将“很快”同普京在沙特阿拉伯会晤,“没有确定时间,但可能很快”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫此前曾表示,普京与特朗普会晤的筹备工作可能需要数周或数月的时间。